

де⁴¹ за составлением разговоров в царстве мертвых⁴² Речь идет о «Разговорах в царстве мертвых», очень популярном в Германии XVIII века периодическом издании, в котором в увлекательной форме излагалась история всех времен и народов⁴³ Их автором был известный в то время историк и историограф Давид Фассман (1683–1744) По словам Миллера, «как раз в это время Фассман исчез», и «их издатель Амбросий Хауде был вынужден заменить его Юнкером» В 1726–1731 годах Фассман находился на службе у короля Фридриха Вильгельма I в числе членов так называемой Табачной коллегии (Tabakskollegium) и жил в Берлине, но в 1731 году с упразднением коллегии он покинул столицу⁴⁴ Издателем «Разговоров» был не известный берлинский книгоиздатель Амбросий Хауде, а его брат Иоганн Хауде, проживавший, по-видимому, в Лейпциге, где выходило издание⁴⁵ Миллер упоминает пятую и шестую части издания, посвященные истории Турции, автором которых был Юнкер Эта работа определила, вероятно, дальнейший интерес Юнкера к этнографии и истории, который проявился уже в Петербурге⁴⁶ Помня и, вероятно, страшась судьбы Гюнтера и уже начиная в чем-то повторять ее, по крайней мере своей неустроенностью, Юнкер, забыв свои прежние честолюбивые мечты, умолял Миллера устроить его домашним учителем в далекой России⁴⁷

Юнкер прибыл в Петербург с последней навигацией 1731 года и, представленный И -Д Шумахеру, был оставлен им при Академии наук Незадолго до этого в Академии начались работы по подготовке иллюминации и фейерверка к торжественному въезду императрицы Анны Иоанновны в Петербург Вновь прибывшему поэту сразу же была поручена подготовка проекта этого зрелища Как мы теперь знаем, некоторый опыт в составлении проектов у Юнкера уже был, поскольку он непосредственно участвовал в подготовке иллюминации 3 августа 1727 года в Дрездене Тог-

• ⁴¹ В 1730 году А Хауде проживал в доме г фон Барделебена по адресу угол Шпандауштрассе и Нагелштрассе (*Widdecke E Geschichte der Haude und Spenerschen Zeitung Berlin, 1925 S 38*)

⁴² П П Пекарский неверно указывает, что Миллер застал Юнкера в Лейпциге в 1730 году (*Пекарский П Указ соч Т I С 480*), сам Миллер говорит, что Юнкер разыскал его, когда тот был в Берлине (*Миллер Г-Ф Указ соч С 208*), т е между 28 июня и 13 июля 1731 года (Там же С 206, 210)

⁴³ *Gesprache in dem Reiche derer Todten Leipzig, verlegte Wolfgang Deer unter Herrn Johann Schwabens Haude* Это издание, выходившее в год 8 тетрадами, в каждой из которых был помещен отдельный «Разговор», имело многочисленные подражания, а после смерти Д Фассмана — продолжение Однако полный комплект «Разговоров» Фассмана, вероятно очень редок Даже каталог «*Gesamtverzeichnis des deutschsprachige Schrifttums*», составленный на основе коллекций Мюнхена, Нью Йорка Парижа и Лондона, фиксирует лишь отдельные выпуски «*Gesprache*» (GV T 46) В Петербургских библиотеках (БАН, РНБ) хранится относительно богатое собрание «Разговоров», однако те выпуски, в которых мог принимать участие Юнкер, т е 1728–1731 годы, как раз отсутствуют

⁴⁴ *Allgemeine Deutsche Biographie Leipzig, 1877 Bd 6 S 580*

⁴⁵ О книгоиздательстве Хауде см *Widdecke E Geschichte der Haude- und Spenerschen Zeitung*

⁴⁶ См *Пекарский П Указ соч Т I С 490* О его читательских интересах см *Хомеев Л И Немцы — читатели библиотеки Петербургской академии наук 1724–1736 годы // Немцы в России Петербургские немцы СПб, 1999 С 23*

⁴⁷ *Миллер Г-Ф Указ соч С 208*